

村歌嘹亮,绽放乡村振兴新魅力

2025聊城市新时代乡村歌曲创作颁奖展演成功举办

国晓宁 通讯员 夏万年

聊城报道

11月6日下午,“村歌嘹亮”·2025聊城市新时代乡村歌曲创作颁奖展演活动在东昌府区道口铺街道高马村非遗大舞台举行。活动由中共聊城市委宣传部、聊城市文学艺术界联合会、聊城市农业农村局、中共东昌府区委、东昌府区人民政府共同主办,聊城市音乐家协会、中共东昌府区委宣传部、东昌府区文学艺术界联合会、东昌府区农业农村局、东昌府区道口铺街道办事处联合承办。市文联一级调研员张戈、东昌府

区委常委、宣传部部长苏文萍等领导出席活动,各县市区相关负责同志、当地群众一同观看了这场充满乡土气息与时代精神的文艺盛宴。

活动在热闹的《大秧歌》中拉开序幕,点燃了现场气氛。全市村歌创作征集的优秀作品,以真挚的情感唱出了对家乡的热爱,其中,东昌府区文联选送的《郑家欢迎你》《刘庄之歌》《焦孙村我的故乡》《郑家欢迎你》《刘庄之歌》获最佳作品奖。

此次展演过程中,颁发了“最佳作品奖”“特别奖”“优秀演唱团队”“优秀文艺志愿者”优秀组织奖和组织奖。其中,东昌府区文联获优秀组织奖,选送的三首村歌作品《焦孙村我的故乡》《郑家欢迎你》《刘庄之歌》获最佳作品奖。

此次活动是东昌府区文联积极融入“强基工程——文艺助力基层精神文明建设行动”、“大地流彩”鲁乡农韵以及“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”等重大工作部署的具体实践。通过“村歌”这一群众喜闻乐见的艺术形式,不仅丰富了基层群众的精神



文化生活,更激发了广大农民群众投身乡村振兴的热情与干劲,

为加快建设宜居宜业和美乡村注入了强大的文化动力。

茌平区贾寨镇:

培树婚俗改革新风尚 塑造乡风文明新标杆

在贾寨镇小王庄村的街巷间,一幅幅婚俗文化墙绘成为乡村新景,从“备婚礼数”的流程梳理到“婚庆安排”的文明指引,从“反对高价彩礼”的标语到“简约婚礼场景”的图案,曾经让村民犯难的婚俗问题,如今上墙可见、一目了然。路过村民或驻足观看,或拍照留存,这一面面“会说话”的文化墙,正是贾寨镇以婚俗文化小镇为核心,推进移风易俗的生动写照,让文明婚俗在烟火气中扎根生长。

崔宇晴 通讯员 王昕
聊城报道

从“墙上观礼”到“集市宣讲”

婚俗新风吹入人心

“以前办喜事,光琢磨流程就愁坏了,生怕漏项失礼。现在出门看墙绘,步骤写得明明白白,心里踏实多了!”小王庄村村民贾大娘的话,道出了文化墙绘的实用价值。贾寨镇将传统婚俗精华以图文形式上墙,使订婚、会亲家、结婚等重要环节一目了然。下一步,贾寨镇计划利用闲置院落打造3个不同年代风格的婚俗主题展馆,通过老物件、装饰品等实物,让游客沉浸式体验婚俗文化的变化。这种“看得见、听得懂、学得会”的宣教方式,让婚俗改革在春风化雨中深入人心。

为扩大宣传覆盖面,贾寨镇依托“运河大集”开展“婚俗新风吹入人心”活动。

热闹集市中,文明迎亲队带来锣鼓、秧歌展演,志愿者穿梭摊位间发放移风易俗宣传单,用“拉家常”方式讲解婚事新办好处。群众一边选商品、看演出,一边听讲解,不少人主动咨询文明迎亲预约方式,让宣传从“定点”变为“流动”,覆盖更多村民。

从“志愿迎亲”到“礼包送喜”

婚事新办更有温度

2023年起,贾寨镇联合民政部门制定《贾寨镇红白事新办倡议书》,明确“八反对、八提倡”标准,特别针对婚事提出“反对高价彩礼、恶俗婚闹,提倡简约结亲、文明高雅”。组建5支文明迎亲队,购置花轿、锣鼓、秧歌服等设备,迎亲队下设锣鼓、喜轿志愿小队,成员由青年志愿者、爱心企业婚庆人员、村两委成员组成,群众可通过镇新时代文明实践所预约服务。

文明迎亲队创新“传统+现

代”服务模式,传统方案融入舞狮、秧歌等元素,用花轿接送新人;现代方案设计“自行车迎亲”“徒步迎亲”,搭配专属音乐定制。今年9月,贾寨镇创新组建“贾”有喜事服务团,开展“移风易俗送喜”专项活动,为新人送上寓意深刻“文明新风大礼包”——内含传递祝福的非遗手工剪纸,印着“文明婚俗”标语的定制水杯、围裙,让文明理念融入日常生活。截至目前,已开展服务40余次,发动志愿者210余人次,举办文明婚礼20余场,为50余个家庭节省成本40余万元。

从“红白理事会”到“积分激励”

机制保障长效传承

在贾寨新村后村新郎张桂刚的婚礼上,红白理事会全程跟进,确保婚礼既热闹又文明,赢得了村民认可。贾寨镇在各新村建立“新村-网格支部”两级红白理事会,由村两委成员、老党员、乡贤



担任成员,负责婚丧事宜指导、监督与服务,做到“群众有需求,理事会主动对接”。

为提高参与积极性,贾寨镇建立“承诺-监督-激励”机制,村民办婚事前需提交《移风易俗承诺书》,承诺遵守新办标准,理事会全程监督落实,对主动简办、参与

文明迎亲的家庭,给予积分奖励,可在“积分超市”兑换生活用品。同时,将移风易俗与“道德模范”“文明家庭”评选及党员积分量化挂钩,营造“比学赶超”氛围。今年以来,全镇签订移风易俗承诺书85份,简办丧事12场,有效破除了“讲排场、挣面子”等不良风气。

东昌府区嘉明实验小学第十六届秋季田径运动会举行

近日,为积极推进阳光体育建设,增强学生体质,聊城市东昌府区嘉明实验小学第十六届秋季田径运动会盛大举行,全校师生共同参与,共享这场体育盛宴。

开幕式上,气氛热烈而庄重。国旗护卫队和彩旗队迈着整齐有力的步伐率先入场,他们身姿挺拔、眼神坚定,引领着全校各年级方队依次通过主席台。同学们精神饱满、步伐矫健,展示出蓬勃向上的精神风貌。入场式后,裁判员和运动员代表庄严宣誓,张淑霞校长发表热情洋溢的致辞,并宣布比赛正式开始。

赛场上,运动员们奋勇争先,将“友谊第一,比赛第二”的精神展现得淋漓尽致。短跑赛道上,选手们如离弦之箭,风驰电掣般冲向终点;长跑途中,他们咬牙坚持,用顽强的毅力挑战自我;跳高场地,运动

员们轻盈一跃,似矫健的飞燕掠过横杆;接力赛里,团队成员默契配合,传递着信任与力量。他们不断超越自我,不仅锻炼和展示了身体素质,更诠释了“更快、更高、更强”的体育精神。

颁奖典礼上,王杰副校长鼓励全体同学以体育为桥梁,将拼搏向上的精神与爱国情怀紧密相连,在运动中强健体魄、磨炼意志,为祖国的繁荣贡献力量。

虽然运动会已圆满结束,但同学们对运动的热爱和追逐梦想的脚步不会停歇。他们将带着运动赋予的激情与力量,沿着运动精神的指引,在青春的道路上奋勇前行,共同书写属于他们的精彩篇章,让青春在运动中绽放出最耀眼的光芒。

(国晓宁 通讯员 李龙)

东昌府区嘉明实验小学开展系列安全教育活动

为筑牢校园安全防线,营造安全有序的育人环境,近日,聊城市东昌府区嘉明实验小学积极行动,邀请法治副校长、铁路派出所警官等法治工作者走进校园,开展了一系列丰富多彩的安全教育宣传活动。

活动现场,法治副校长吴霜在国旗下开启了一场精彩的法治讲座。她紧密结合近期涉未成年人案件的特点,从“提高守法自觉”“敢于对校园欺凌说不”“保持健康生活”“彰显青春担当”等多个维度进行深入剖析。吴霜鼓励同学们严格遵守法律法规和学校规章制度,坚决抵制校园不良行为,树立积极向上的生活态度,做有责任感的新时代少年,自觉成为尊法学法守法用法的好公民。

聊城西站派出所郑继原警官聚焦铁

路线路治安安全知识展开讲解。他借助一个个生动真实的案例,深入浅出地阐述了维护铁路线路治安对于保障铁路畅通和自身安全的重要意义。郑继原特别提醒同学们,不要在铁路附近玩耍、放风筝,严禁破坏铁路设施。同学们全神贯注,深刻认识到了铁路安全的重要性。

通过法治教育宣传活动,师生们的法律知识得到进一步丰富,安全意识和自我防护能力显著提升。学生们纷纷表示,会将所学法律知识运用到日常生活中,坚决远离校园暴力和欺凌,严格遵守铁路安全规定。相信在学校、社会和家庭的协同努力下,嘉明实验小学必将营造出更加安全、和谐、美好的校园环境,为学生的健康成长撑起一片法治蓝天。

(国晓宁 通讯员 李龙)